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 การสรุปความ หมายถึง การสรุปสาระส าคัญจากแหล่งความรู้ต่าง ๆ 

โดยสามารถเข้าใจสาระส าคัญของเรื่องที่ผู้เขียนต้องการจะน าเสนอได้ 



วิธีการท าข้อสอบสว่นการสรุปความ 

   1. อย่าเอาข้อมูลทุกอย่างมารวมกัน ให้อ่านทีละประโยคและค่อย ๆ จัดล าดับ

ทางความคิดไม่ให้ทุกส่วนตีกนั 
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     2. อ่านโจทยใ์ห้ละเอียด ขีดเส้นใต้ส่วนที่เป็น “ข้อเท็จจริง” ไว้ 

ข้อเท็จจริง คือ ข้อมูลที่ให้มาโดยที่เราไม่ต้องตีความใด ๆ เช่น  
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จอห์น แนนนี่ ทอม ลิลลี่ แอนนา จูเลีย  เป็นพนักงานบริษทัในแผนกเดยีวกัน หัวหน้าแผนกต้องการ
เรียงล าดับส่วนสูงของพนักงานทั้งหมด โดยมีข้อมูลดังนี้  

• คนเตี้ยกว่าอยู่ทางซ้าย คนสูงกว่าอยู่ทางขวา 

• จอห์นอยู่ทางขวาติดกับแนนนี ่

• ทอมสูงกวา่แนนนี่แต่เตี้ยกวา่จูเลียและแอนนา 

• จูเลียสูงกว่าจอห์นและทอมแต่เต้ียกว่าแอนนา 

• จูเลียไม่อยู่ติดกับลลิลี ่

• ลิลลี่อยู่ทางซ้ายติดกับแนนนี ่

• แอนนาสูงที่สุด 1      2       3       4       5        6 

แอนนา 



 เขียนสิ่งที่เราแก้ปัญหาได้เป็นส่วน ๆ และเมื่อท าครบ

แล้วให้น าทุกอย่างมาประกอบกัน 
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 ข้อมูลที่ถูกต้อง คือข้อมูลที่ไมม่ีส่วนใดขัดกัน 
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1      2       3       4       5        6 
แอนนา จอห์น แนนนี่ ลิลลี ่ ทอม จูเลีย 

ก. จูเลียอยู่ตรงกลางระหว่างทอมและแอนนา 
ข. ไม่มีใครเตี้ยกว่าลิลลี่เลย 
ค. ทอมอยู่ล าดับที่สามจากทางซ้าย 

EX. ข้อสรุปใดถูกต้อง 
 1. ข้อ ก. ข้อเดียว 
 2. ข้อ ข. ข้อเดียว 
 3. ข้อ ค. ข้อเดียว 
 4. ข้อ ก. และ ข. 
 5. ข้อ ข. และ ค. 



           โต๊ะท างานชุดใหม่ของบริษัท 6 ชุดได้ถูกส่งมาที่บริษัท ซึ่งในแผนกมี

เอ บี ซ ีดี เอฟ และ เอส โต๊ะจะถูกจัดเป็น 3 แถว แถวละ 2 ชุดคู่กัน  

- โต๊ะของเออยู่แถวหน้าคู่กับเอฟ  

- โต๊ะของบีอยู่คู่กับดี  

- โต๊ะของซีอยู่แถวเดียวกับเอฟแต่อยู่หน้าดี 
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ก. เอสอยู่ตรงกลางระหว่างบีและดี 
ข. เอ เอส และบีอยู่แถวเดียวกัน 
ค. ดีอยู่คนละแถวกับเอส 
 

1. ข้อสรุปใดถูกต้อง 
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 4. ข้อ ก. และ ข. 
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เอ เอฟ 

ซ ี

ด ีบ ี

เอส 

โต๊ะของเออยู่แถวหน้าคู่กับเอฟ   โต๊ะของบีอยู่คู่กับดี    โต๊ะของซีอยู่แถวเดียวกับเอฟแต่อยู่หน้าดี 

ความสามารถทางเหตุผล ตอน 2 



ความสามารถทางเหตุผล ตอน 2 
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 5. ข้อ ข. และ ค. 

เอ เอฟ 

ซี 

ดี บี 

เอส 

ก. เอสอยู่ตรงกลางระหว่างบีและดี 
ข. เอ เอส และบีอยู่แถวเดียวกัน 
ค. ดีอยู่คนละแถวกับเอส 



 
โรงเรียนนกน้อยวิทยาจัดสัมมนาครูผู้สอนในหมวดภาษาไทยที่จังหวัดชลบุรี ซึ่งต้องมีการนั่งเรือข้ามไปยัง

เกาะสีชัง โดยครูแชมป์มากับภรรยา พ่อและแม่ท่ีสูงอายุ ครูบอมมากับภรรยา พร้อมด้วยลูกเล็ก 3 คน     
และครูโดมมากับภรรยา และพี่ชาย 2 คน  

เรือที่พาขา้มไปยังเกาะมี 5 ล าประกอบด้วย ก ข ค ง และ จ  เรือแต่ละล านั่งได้มากสุดรวมคนควบคุม
เรือด้วยดังนี้  

เรือล า ก นั่งได้ 6 คน  

ข และ ง น่ังได้ 4 คน  

ค และ จ น่ังได้ 5 คน 
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2. ข้อสรุปใดถูกต้อง 
 1. ข้อ ก. ข้อเดียว 
 2. ข้อ ข. ข้อเดียว 
 3. ข้อ ค. ข้อเดียว 
 4. ข้อ ก. และ ข. 
 5. ข้อ ข. และ ค. 

ก. ครอบครัวของบอมสามารถเลือกนั่งเรือได้ 2 ล า 
ข. ลูก ๆ ของแชมป์ไปนั่งเรือล า จ. กับพี่ชายของโดมได้ 
ค. จะเหลือเรือล า ข. และ ง. ท่ีไม่ได้ใช้งาน 



ครอบครัวแชมป์มากบัภรรยา พ่อและแมท่ี่สูงอายุ  

ครอบครัวบอมมากบัภรรยา พร้อมดว้ยลูกเล็ก 3 คน  

ครอบครัวโดมมากับภรรยา และพี่ชาย 2 คน  

แชมป์ = รวม 4 คน  
บอม = รวม 5 คน  
โดม = รวม 4 คน  

6 คน 

4 คน 

5 คน 

4 คน 

5 คน 

แต่ละล านั่งได้มากสุดรวมคนควบคุมเรือ  

เรือ ก 
เรือ ข 
เรือ ค 
เรือ ง 
เรือ จ 

5  

3  
4  
3  

4  
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ชุมชนแห่งหนึ่งได้จัดการแข่งขันเล่นเกมในวันเด็ก โดยจัดทีมแข่งขันเป็น 5 ทีม คือ ทีมสีเหลือง แดง เขียว น้ าเงิน และสีม่วง 

ผู้เล่นที่เป็นผู้ชายประกอบด้วย แมน โจ๊ก เบนซ์ คิม และดิว แมนอยู่ทีมสีเหลืองคู่กับจิ๊บ มีนอยู่สีแดงเป็นพี่ของข้าวและเป็น
น้องของแยม ทั้ง 3 สาวอยู่คนละทีมกับเบนซ์ ซึ่งทีมของคนพี่วิ่งชนะทีมของคนน้อง แก้วอยู่ทีมสีเขียว ทีมของแมนชนะที่ 1 
ส่วนทีมของแก้วได้ที่สุดท้าย ทีมของดิวและโจ๊กได้ที่ 2 และ 3 ตามล าดับ ส่วนทีมสีน้ าเงินได้อันดับ 4 

เหลือง แดง เขียว น้ าเงิน ม่วง 

แมน  จิ๊บ มีน 

แยม >> มีน >> ข้าว 

แก้ว 

1 5 4 
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 2   -   3  -   4 

ข้าว 

3 

แยม 

2 

ดิว โจ๊ก เบนซ ์ คิม 
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ก. แยมอยู่สีน้ าเงิน 
ข. ทีมของข้าวได้ล าดับที่ 4 
ค. คิมกับมีนอยู่ทีมเดียวกัน 

เหลือง แดง เขียว น้ าเงิน ม่วง 

แมน  จิ๊บ มีน แก้ว 

1 5 4 

ข้าว 

3 

แยม 

2 

ดิว โจ๊ก เบนซ ์ คิม 

3. ข้อสรุปใดถูกต้อง 
 1. ข้อ ก. ข้อเดียว 
 2. ข้อ ข. ข้อเดียว 
 3. ข้อ ค. ข้อเดียว 
 4. ข้อ ก. และ ข. 
 5. ข้อ ข. และ ค. 
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ท็อป ทอม ไทด์ แทมมี่ แทค และทีม เป็นเพื่อนในห้องเดียวกัน ตกลงจะไปเล่นสวนสนุกที่มีเครื่องเล่น
มากมาย แต่ละคนมีเงื่อนไขการเล่นดังนี้ 
 

- ทีมเป็นคนกลัวความมืด 
- ท็อปเป็นคนกลัวความสูง  
- ทอมไม่ชอบเล่นน้ าแต่ชอบเล่นเครื่องเล่นที่มีความสูงเช่นเดียวกันกับแทค  
- ไทด์ขึ้นที่สูงจะเวียนศีรษะ  
- แทมมี่ชอบเล่นชิ้นเล็ก ๆ และชอบเล่นน้ า  
  ก. มีคนเล่นสไลเดอร์ยักษ์ได้ 2 คน       ทีม แทค แทมมี่ 

ข. ทอมเล่นรถไฟเหาะตีลังกาได้แต่เล่นล่องแก่งไม่ได้       ถูก 
ค. ทีมเล่นบ้านผีสิงกับแทมมี่ได้     ผิด 


